Az OKTYV 1984/85. évi gyakorlati forduléjan az 4ltaldnos tantervi

¢ , osztalyok
versenyzdinek a kovetkezd feladatokat kellett megoldaniok.

1. feladat

Tizenegy kémesSben tizenegy desztillalt vizben jol oldédé vegyiilet 0,2—
0,6 molos oldata van.

Tudjuk, hogy az oldatok: nitrium-alumingt (+NOF), aluminium-szulfst,
aluminium-klorid, aluminium-nitrdt, magnézium-klorid, barium-klorid, nat-
rium-klorid, cink-klorid, cink-tetrahidroxo-komplex, (+NO7)
-szulfat, ammoénium-nitrat vizes oldatai lehetnek. .
Reagens sosav, ammoéniaoldat, natrium-hidroxid, eziist-nitrat, salétromsav

é8 szildird ammonium-klorid, natrium-karbonat, valamint az ismeretlen ol
datok felhasznaldsdval dontse el és bizonyitsa, hogy az egyes kémesitvelkben
mely vegyiiletek vizes oldatai talalhatok!

A feladat elvégzésére 60 perc 4ll rendelkezésre.

1. Trja le a meghatirozés menetét pontokba szedve és a kémiai valtozdsokat
leiré ionegyenleteket!

2. Irja le, hogy a 1, 2, ..... 11. szamozott kémesGben milyen vegyiilet vizes
oldata talalhatd!

, ammonium-

2. feladat

A csapviz (asvanyviz) kalcium- és magnéziumionokat tartalmaz, amelyek
a viz keménységét okozzak. A magnézium- és kalciumionok egy komplex-
képz reagenssel (komplexon III), tovabbiakban Y*— 1:1-es komplexet al-
kotnak.

Ca2t 4+ Y4 =CaY?"
Mg?t 4+ Y4~ =MgY?2~

Ezeknek a komplexképzidési folyamatoknak a teljes végbemenetelét,
tehat a titrdlas végpontjat fémindikatorok (murexid, eriokrom fekete T)
szinvaltozassal jelzik. ‘

a) Az ismeretlen csak Ca?* és Mgt kationokat tartalmazéd dsvanyvizmin-
tabol mérjen be 10—10 cm?-t 100 cm?-es Erlenmeyer-lombikba pipettaval,
és egészitse ki desztillalt vizzel 100 cm3-re, mérchengerrel!

Szamitsa ki, hogy hany cm?® 0,5 mol/dm? koncentracioja natrium-hidroxid-
oldatot kell (My,on=40) adni a rendszerhez, hogy az eredetileg semleges
oldat pH-ja 12 legyen, és ezt a pH-beallitast tegye is meg mérShenger pon-
tossaggal!

Adjon az igy elkészitett oldathoz 0,1 g murexid fémindikatort, és titralja

meg az oldatot 0,056 mdélos komplexon ITI (EDTE) mérdoldattal a piros szinbdl
dllando ibolydig! '



b) A torzsoldat tijabb 10 cm3-es részletét mérje be pipettdval 200 cm?-es
Erlenmeyer-lombikba, és egészitse ki 100 cm3-re, desztillalt vizzel méréhenger
segitségével!

Adjon a rendszerhez 5 cm3 ammoénids pufferoldatot, amely enyhén ligos
kozeget biztosit! Adjon az oldathoz 0,1 g eriokrom fekete T indikdtort, és
titralja meg az el6bbi mérdoldattal az ismeretlent ibolya szinbdl dllando biza-
viragkékig! |

1. Lehet(ség seerint mindkét esetben (@, b) 2—2 titralast végezzen!

2. Hasonlitsa ossze a két fogyasatlagot (a, b) és az a, b titralds kiilonbozs
koriilményeinek ismeretében (eltérd lagossdg) a megadott adatok alapjan
indokolja a kiilonbséget! ‘

Vegye figyelembe, hogy oldatunkban a) esetben pH=12-nél (H;0*=10"1%),
a kalcium-hidroxidbdl 10~! mol, magnézium-hidroxidb4él 10-7 mecl oldédik
1000 cm? térfogatban!

3. Szémolja ki és adja meg a csapviz kalcium- és magnéziumtartalmat

CaCl, -6 H,O és MgCl, -6 H,0 g/dm? koncentracioban!

Mog=40 Muy=1 My=35,6 Mpuy,=24 My,=16

A feladat elvégzésére 70 perc all rendelkezésre.

3. Teladat

Az 1--4. sorszfxmmal ellatott kapszulakban a kovetkezd vegyiiletek le-
hetnek: natrium-acetat, natrium-formiat, karbamid, trimetil-ammdnium-
-klorid [(CH,),NHCI], maltoz, malei hidrid, porcukor 'R/ iti

| 13),NHCL, maltoz, maleinsavanhidrid, porcukor, PVC, palmitinsav.
Minden kapszulat kiilonbozé vegyiilettel toltottiink meg. ‘

Hatarozza meg és bizonyitsa oldékonysdgkiilonbség és a munkaasztalon
elhelyezett vegyszerekkel elvégzett reakciok alapjin, hogy az egyes kapszu-
likban melyik van a fent felsorolt vegyiiletek koziill

A meghatarozdshoz reagens sésav, ammoénium-hidroxid, salétromsav, réz-
-szulfat, natrium-hidroxid, eziist-nitrat, natrium-karbonat oldatok és brémos
viz, valamint lakmusz és univerzdl indikétorpapirok &llnak rendelkezésre.

A munka elvégzésére 50 perc 4ll rendelkezésre.



